



战略性新兴产业整体升级和跨越发展。

前述“中关村指数”分析显示，中关村正在多层次、多渠道、全方位辐射带动全国创新发展。2012年，中关村上市公司在京外地区实现的收入达到1万亿元，等同于示范区批复前2008年中关村的经济体量，相当于在北京以外地区“再造”了一个中关村。

然而目前，中关村对外辐射很多是通过企业自发的个体行为完成，在这个过程中需要付出较高的搜寻成本和磋商成本。赵弘认为，在中关村与京外地区的合作中，应充分发挥政府的引导协调、集体谈判作用，形成以市场力量为基础的、成规模的有序合作，这样可以更加有效地释放和放大中关村的辐射带动作用。不过在目前的实践中，政府推动的跨区域合作还不够顺畅，有的仅仅停留在“纸上谈兵”，而无实质进展。这背后的重要原因之一，是我国行政管理体制改革还未到位，市场经济手段还不充分，地方政府在跨区域合作中缺乏有效的利益协调方式和手段。未来，需要站在全国发展的战略视角，建立更高层次的统筹机制，探索中央财政资金支持创新源头区域和创新成果产业化区域联动创新机制，开展跨区域产业转移GDP核算和税收分成试点，调动地方合作的积极性，推动更多的中关村科技创新成果加速向全国输出、落地转化，构筑“自主创新在中关村开花、产业升级在全国结果”的协同发展格局。

此外赵弘还提出，我国加快科技企业国际化发展的核心在于进一步扩大开放，放松管制，实现海关监管、企业境外融资、境外投资、海外并购等多方面体制松绑，不给企业“设障碍”、“拖后腿”。中关村应率先在这方面开展探索，为企业“走出去”提供高度自由、高度便利的制度环境和服务，实现“国际要素利用高效化、国内企业走出去无障碍”。



通过吸引创新型金融机构，走差异化发展道路，围绕长安街西延长线这条交通优势主轴，石景山区强力布局金融产业，打造“长安金轴”

## 石景山崛起“长安金轴”

□ 本刊记者 李焱

日前，由保监会和市政府联手打造的“国家级保险产业园”落户石景山区。产业园占地面积64.5公顷，将以中国保险信息技术有限公司为核心，吸引全国各类保险业态及新兴金融机构聚集，构建保险业集中发展区域。

像这样的金融相关产业，近期频繁布局石景山，区内金融机构已过百家。各类新兴金融机构抢滩石景山，一条“金轴”正崛起在长安街西端。

### 金融产业开始发力

2013年6月，本市发布《关于加快推进石景山区国家服务业综合改革试点区发展的意见》，其中特别提到“推动现代金融业集聚发展，加快长安街西延线

金融创新要素聚集，推动国家保险产业园重大项目落地，吸引全国各保险公司总部、数据中心、外包中心等各类新型金融机构聚集石景山区。”这是北京市第一次明确石景山区发展金融的产业方向。

业内曾有这样的疑问：作为工业老城，石景山区发展保险这样的金融产业会不会是空中楼阁？该区相关负责人表示，近几年，全区每年两位数的经济增长速度以及首钢转型调整后留下的巨大发展空间，充分显示了该地区巨大的市场潜能，石景山区因势利导，把金融作为重点服务产业来抓，由此开始了自己的“点石成金”之路。

北京市统计局数据显示：2013年上半年，石景山区实现地区生产总值169.1

亿元，同比增长 6.5%，增速比一季度加快 2.6 个百分点。全区二产、三产结构比为 38:62。其中，二产实现增加值 63.7 亿元，同比增长 3.7%；三产实现增加值 105.3 亿元，同比增长 8.3%。

1-5 月，石景山区第三产业收入、税金稳步增长，企业盈利能力大幅提升。据初步统计测算显示：1-5 月，全区规模以上第三产业实现收入 544.1 亿元，各项应交税金为 12.5 亿元，实现利润总额 44.5 亿元，同比增长 10.5%、18.8% 和 92%。各项主要经济指标均有较高幅度的增长，特别是金融业在高速增长的同时在服务业中的比重显著提升，成为区域经济发展新的增长点。

记者了解到，石景山区按照差异定位思路，大力引进新型金融机构，打造特色金融发展集聚区，金融产业发展水平显著提升。1-5 月金融业实现收入 43.6 亿元，同比增长 103.7%，在三产中的比重为 8%，环比提升 6.8 个百分点；拉动三产收入增长 4.5 个百分点，由三产中的后三名成长为仅次于信息传输、软件和信息技术服务业的前三甲行业；各项应交税金为 3 亿元，同比增长 143.3%，在三产中的比重达 23.8%，成为三产中纳税的第二大行业，拉动三产增长 16.7%；实现利润总额 27.8 亿元，同比增长 148.8%，在三产中的比重达 62.5%，是三产中实现利润最高的行业，拉动第三产业增长 71.8%。

经济指标的快速增长，以及在三产中比重的显著提升，与石景山区不断加大招商引资力度密不可分。1-5 月石景山新引进的重点金融业企业实现的收入在金融业中所占比重达 84.8%，拉动金融业增长了 92.1 个百分点，对金融业的贡献率达 88.7%。

### 金融机构加速聚集

通过吸引创新型金融机构，走差异

化发展道路，围绕长安街西延长线这条交通优势主轴，石景山区强力布局金融产业，打造“长安金轴”。

现代金融产业在石景山发展得如火如荼。2013 年上半年，石景山区现代金融产业增加值已达到 15.2 亿元，同比增长 12%，对区域经济增长贡献已达 25%，增加值占地区生产总值比重超过 9%，成为石景山真正的支柱产业。在向着现代金融产业聚集区的快车道上急速行驶的石景山，吸引了越来越多关注的目光。

近两年，偏爱核心城区的金融机构，开始纷纷布局石景山，目前已有过百家进驻。光大银行信用卡中心、中国农业产业发展基金、中国保险信息技术公司、光大永明资产管理公司等大型金融机构纷纷落户石景山，天安人寿保险公司总部更是从上海迁至石景山，填补了石景山区区域总部型金融机构“零的突破”，不仅刷新了石景山区现代金融产业新的纪录，也成为“金融扎堆石景山”的又一个缩影。

此次国家保险产业园“眼尖”地选择了石景山这块发展宝地落户，相中的地理位置也是优势“抢眼”，选址在中关村石景山园的北 I 区，紧邻西山八大处和西五环路，浅山区优势明显，群山相映，绿水依依，交通便利，是名符其实的京西“价值洼地”。

产业园将以中国保险信息技术有限公司为核心，吸引全国各类保险业态及新兴金融机构抢滩石景山，并将着力构建完善的现代保险市场体系，承担保险业改革创新先行先试工作，重点吸引各类保险机构聚集，支持各保险公司设立数据中心、结算中心等机构，将保险产业园打造为国家保险产业聚集区、保险创新示范区和保险文化引领区。

近年来，石景山区金融业取得了突飞猛进的发展，“CRD 绿卡”制度针对

金融企业制定的“一站式”服务体系和“绿色通道”为企业创造了良好的发展环境，吸引金融机构不断积聚，天安人寿保险股份有限公司、光大永明资产管理股份有限公司等总部型金融机构和企业的相继落户为石景山区金融业发展壮大注入了新的活力。

今年前 5 个月，石景山区纳入日常统计口径的 40 家金融企业资产总计 964.9 亿元，同比增长 109.9%；实现收入 43.6 亿元，同比增长 103.4%；利润总额 27.8 亿元，同比增长 148.8%；各项应交税金 3 亿元，同比增长 143.3%。其中今年引进重点企业落户以来实现收入接近 17 亿元，税金近 1 亿元。

记者了解到，下一步，石景山区将扩大现代金融产业发展规模。按照差异定位思路，进一步完善加快金融产业发展的政策体系，制定个性化服务方案，大力引进新型金融机构；制定金融产业区域空间布局规划，打造特色金融发展集聚区，进一步提高金融产业发展水平。☒

### □ 背景资料

#### 《关于加快推进石景山区国家服务业综合改革试点区发展的意见》（节选）

推动现代金融业集聚发展。加快长安街西延长线金融创新要素聚集，推动国家保险产业园、铁矿石交易中心等重大项目落地，加大对各类外埠金融机构的引进力度，吸引金融产品研发、结算中心等功能性总部及新兴金融机构落户。利用多层次资本市场进行融资，推进文化创意、科技研发、商务服务、旅游会展等重点企业在主板、创业板上市。引导各类创业投资基金向文化、科技、商务服务等重点行业倾斜，多措并举壮大产业资本规模。